Exercice 8 p.37

[image: image1.wmf]
a. La formule du sel de sulfate de cuivre pentahydraté : 
[image: image74.jpg]


 indique que le solide ionique est constitué d’un assemblage de molécules d’eau - on dit qu’il s’agit d’un solide ionique hydraté, ici pentahydraté - d’ions 
[image: image2.wmf] et 
[image: image3.wmf]. 

En moyenne, pour 1 ion 
[image: image4.wmf], on va trouver 5 molécules d’eau, et 1 ion 
[image: image5.wmf].

La masse molaire du sel de sulfate de cuivre pentahydraté est donc :


[image: image6.wmf]= 249,6 g.mol-1.

Soit c la concentration molaire en soluté apporté. 
Or, c = 
[image: image7.wmf]     et      
[image: image8.wmf] 
Donc :  
[image: image9.wmf]     A.N : 
[image: image10.wmf]= 5,0 g      (2 C.S.).
b. 
[image: image11.wmf]
c. D’après l’équation de dissolution :


[image: image12.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image13.wmf]        A.N : 
[image: image14.wmf]4,0.10-2 mol.L-1.
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a. La formule du sel de Mohr : 
[image: image15.wmf] indique que le solide ionique est constitué d’un assemblage de molécules d’eau - on dit qu’il s’agit d’un solide ionique hydraté, ici hexahydraté - d’ions 
[image: image16.wmf],  
[image: image17.wmf] et 
[image: image18.wmf]. 

En moyenne, pour 1 ion 
[image: image19.wmf], on va trouver 6 molécules d’eau, 2 ions 
[image: image20.wmf]et 2 ions 
[image: image21.wmf].

Soit, en terme de charges élémentaires pour obtenir la neutralité électrique de l’ensemble (une molécule est électriquement neutre) : 


[image: image22.wmf]
On en déduit : 
[image: image23.wmf] et donc l’ion fer présent dans le sel de Mohr est l’ion fer (II) 
[image: image24.wmf].

b. 
[image: image25.wmf]
c. On veut : 
[image: image26.wmf]2,0.10-2 mol.L-1.

Soit c la concentration molaire en soluté apporté. D’après l’équation de dissolution : 
[image: image27.wmf]c
Or, c = 
[image: image28.wmf]     et      
[image: image29.wmf]   avec : 
[image: image30.wmf]= 392,13 g.mol-1.

Attention : il faut prendre en compte tous les composés qui constituent le sel de Mohr, et non seulement les ions fer (II). La masse molaire est donc celle donnée dans l’énoncé (il ne faut pas la recalculer !).

Donc :  
[image: image31.wmf]     A.N : 
[image: image32.wmf]= 0,78 g      (2 C.S.).
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a. 
[image: image33.wmf]

[image: image34.wmf]

[image: image35.wmf]
b. La solubilité correspond à la concentration massique maximale du soluté :


[image: image36.wmf]
Si M est la masse molaire du solide ionique, alors la concentration molaire en soluté apporté du solide ionique vaut, lorsque la solution est saturée : 


[image: image37.wmf]
D’après l’équation de dissolution du chlorure de sodium, les concentrations molaires effectives en espèces dissoutes sont égales aux concentrations en soluté apporté. Donc :


[image: image38.wmf]  A.N : 
[image: image39.wmf]  6,15 mol.L-1.

De même : 
[image: image40.wmf]   A.N : 
[image: image41.wmf]6,95 mol.L-1.

Enfin : 
[image: image42.wmf]   A.N : 
[image: image43.wmf]3,12 mol.L-1.
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a. Le chlorure d’hydrogène est un composé moléculaire polaire qui est à l’état gazeux à 20°C et pression standard. Dans un volume 
[image: image44.wmf] il y a donc une quantité de matière 
[image: image45.wmf]
A.N : 
[image: image46.wmf]= 5,0.10-2 mol.

b. Soit c la concentration molaire en soluté apporté. 
[image: image47.wmf]
A.N : 
[image: image48.wmf] 0,10 mol.L-1.
c.
[image: image49.wmf]
D’après l’équation de dissolution :
[image: image50.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image51.wmf]
A.N : 
[image: image52.wmf]0,10 mol.L-1.
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L’ion oxonium est la forme hydraté de l’ion H+ : on peut utiliser pour l’instant les deux notations.

La solution d’acide chlorhydrique a donc pour formule : 
[image: image53.wmf].

Par conséquent, si c est la concentration molaire en soluté apporté, on a : 
[image: image54.wmf].
a. Dans le prélèvement (1), 
[image: image55.wmf]  et dans le prélèvement (2), 
[image: image56.wmf].

Donc : 
[image: image57.wmf]   et 
[image: image58.wmf]
A.N : 
[image: image59.wmf] 2,5.10-2 mol.L-1  et 
[image: image60.wmf]=4,0.10-3 mol.L-1.

Au total, après le mélange des deux prélèvements, le volume de la solution vaut : 
[image: image61.wmf]70 mL.

Il y a dans cette solution une quantité de matière 
[image: image62.wmf]2,9.10-2 mol.L-1.

Donc, dans le mélange : 
[image: image63.wmf]    A.N : 
[image: image64.wmf]= 4,1.10-1 mol.L-1.
b. On va obtenir exactement le même résultat pour les ions chlorure, étant donné la formule de la solution d’acide chlorhydrique.

 
[image: image65.wmf]4,1.10-1 mol.L-1.
c. Cette fois, les ions chlorure ont une concentration qui va être égale à la somme de la concentration d’ions hydrogène et d’ions sodium.

Il y a dans le mélange une quantité de matière d’ions chlorure  
[image: image66.wmf]
Donc, la concentration des ions chlorure 
[image: image67.wmf]
A.N : 
[image: image68.wmf]3,8.10-1 mol.L-1.
Pour les ions hydrogène : 
[image: image69.wmf] A.N : 
[image: image70.wmf]= 2,5.10-1 mol.L-1.

Pour les ions sodium: 
[image: image71.wmf] A.N : 
[image: image72.wmf]1,3.10-1 mol.L-1.

On vérifie que 
[image: image73.wmf]. (neutralité électrique de la solution).
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